

习近平侨务论述研讨会产生

“根、魂、梦”是论述核心 极具创新性和指导性

本报记者 孙少锋



图为研讨会现场 路阳摄

日前，由中国华侨华人历史研究所和中国侨乡文化研究中心联合主办的“2015习近平总书记侨务论述研讨会”在北京举行。来自中国侨联、清华大学、北京大学、华中师范大学、暨南大学、华侨大学、国务院侨务办公室侨务干部学校、北京华文学院、五邑大学中国侨乡文化研究中心、中国华侨华人历史研究所等相关部门和单位的专家学者参加了本次研讨会。

研讨会上，与会专家学者对于习近平总书记关于侨务工作重要论述的形成过程、国际国内背景、主要内容、构成体系、地位与作用，习近平侨务论述对新时期侨务、侨联工作的指导意义，以及其对老一辈革命家侨务思想的继承和创新等不同方面，展开了热烈的研讨。

有学者认为，习近平总书记侨务论述的主要内容包括：华侨华人为住在国经济、社会发展做出了不可磨灭的贡献；在中国革命、建设、改革中，华侨华人是推动中国发展的重要力量；华侨华人具有爱国情怀，是中国的宝贵财富和资源，在“两个一百年”建设中可以发挥不可替代的特殊作用。有学者认为，习近平总书记侨务论述包含“奉献论”、“爱国论”、“机遇论”、“创新论”、“纽带论”、“优势论”和“大侨务论”七个方面。

与会者提出，习近平总书记侨务论

述的鲜明特点，主要体现在时代性、继承性和创造性这“三性”上。时代性，是指习近平侨务论述与海内外中华儿女共同奋斗、努力实现中华民族伟大复兴中国梦的生动实践紧密结合；继承性，是指习近平侨务论述延续了我党重视侨务工作的优良传统，重视发挥华侨华人作用和优势；创造性，是指习近平侨务论述有很多新观点，涉及传播中华优秀传统文化、发挥桥梁纽带作用以及鼓励华侨华人更好融入当地社会等内容。

归国留学人员和华侨已经成为党的统一战线的大陆内和大陆外两个范围联盟的重要组成部分，做好涉侨群体的工作意义重大，值得关注。有与会者指出，习近平侨务论述充分体现了实事求是的思想方法和理论创新，具有重要的指导意义。未来工作中，我们应加强侨务理论的研究，并重视与侨务、侨联工作的紧密结合。

学者一致认为，习近平总书记强调要在重视发挥华侨华人的作用和优势的同时，积极支持引导广大侨胞融入当地主流社会。从重视发挥华侨华人的资金、技术和服务方面的优势，到在世情、国情和侨情发生变化的新形势下对华侨华人的作用和地位加以新的定位，习近平侨务论述内容丰富，极具创新性和指导性。

本次会议是继去年首次举办习近平侨务论述研讨会之后的第二届，体现了新时期侨史学界中国特色侨务理论研究的最新成果。

中国华侨华人历史研究所所长张春旺在接受本报记者记者采访时表示，习近平总书记从党和国家发展的战略全局高度出发，就华侨华人地位作用、做好新形势下侨务工作提出了一系列新思想新要求，这些重要论述是习近平总书记系列重要讲话的组成部分。深入学习贯彻习近平总书记侨务工作论述，是广大侨务工作者的政治任务，也是华侨华人理论研究的重大课题。

初冬，靳苏萌和同学们坐在二年级三班的新教室里朗声读书，阳光从明亮的窗户洒进来，“这里比两年前的旧教室暖和宽敞多了。”

11月末，黑龙江省齐齐哈尔市长发镇中心小学新校舍的竣工仪式，为“侨爱工程”项目的又一里程碑画上句号。竣工仪式上，同学们见到了为他们捐资助学的“裘援平奶奶”和“黄楚和爷爷”。

据国务院侨办主任裘援平介绍，为发挥侨务优势服务大局，国务院侨办推出了“侨爱工程”品牌，为广大海外侨胞、港澳同胞参与支持中国经济社会发展搭建平台。

通过这一平台，许多侨胞的爱心得以传递。2013年，香港侨胞黄楚和在照片上看到长发镇中心小学，“那是一片年久失修的平房，想到孩子们在那里读书我很难过，决心捐资修建一栋新校舍。”

2014年3月，香港侨胞黄楚和、黄楚生兄弟经国侨办国内司批准，捐资50万元人民币用于长发镇中心

“侨爱工程” 情暖黑龙江

王琳

小学援建项目。不到两年时间，崭新的校舍拔地而起，靳苏萌和她的同学们走进了窗明几净的新教室。

此次国侨办主任裘援平率中国侨商考察团走进黑龙江，不仅见证了新校舍的竣工，还代表澳大利亚侨胞魏基成向在校学生、黑龙江贫困归侨侨眷捐赠1600余件棉衣。

针对此次活动，中新社记者专访了国务院侨办主任裘援平。她说，这两件事是境外侨胞坚持投身公益慈善事业的两个事例。长期以来，海外侨胞、港澳同胞在自身事业发展的同时不忘回馈家乡，造福乡梓。

裘援平表示，黑龙江省齐齐哈尔市有朝鲜、蒙古等国家的归国侨胞，是我们重点扶持的对象之一。我们关心黑龙江省的整体发展，把这一边疆地区作为“侨爱工程”的关注重点，希望为黑龙江经济建设、文化教育、对外交流做出贡献。

活动现场，侨胞们被这冬日里的温暖所感染，中国侨商副会长冯燕、澳大利亚新奥集团主席李辉表示要为长发镇中心小学捐资助学，让爱心接力下去。

据不完全统计，改革开放以来，海外侨胞、港澳同胞捐赠中国公益事业累计近1000亿元人民币，为中国的教育文化、医疗卫生、扶贫救灾、民生改善发挥了重要而独特的作用。

(据中新社电)

依食而行的华人身影
丛雅清

在证券、地产行业“冷热难测”，金融、IT频坐“过山车”的今天，不温不火的食品行业似乎难以夺人眼球。世事日变、渐趋功利的当下，“一份耕耘、一份收获”的要义也不知还有多少人常挂心头。然而，民以食为天，作为人类衣食本源的食品行业在国内外都是前景日新的朝阳产业，遍行海外的华侨华人中也不乏躬身于此的佼佼者。

在日本关东平原的千叶县，一家名为源清田商事株式会社的食品企业几乎覆盖了所有农户的蔬果收购，这家企业的负责人时常出现在收购的现场，挽起袖子和农户一起下地采果。他就是祖籍福建的王秀德。自1996年移居日本以来，王秀德已经在日本度过了将近20个年头。2004年，而立之年的王秀德毅然辞职，在他人的讶异之中从头开始建立自己的食品产业。然而，创业之路并不顺遂。2006年日本食品农业化学品残留管理制度的出台，2008年底“毒水饺”事件的发生都给食品行业带来了漫长的“寒冬”，但王秀德却靠在创新和管理上的深耕不辍一次次地在行业洗牌中坚持了下来。如今，他的源清田商事株式会社已覆盖生鲜、水煮、有机食品等多个系列，姜蒜业务已跻身行业前列，成为了日本食品业的“领头羊”。

江门魅力到巴西

当地时间12月1日，“中国侨乡·魅力江门——江门市旅游风光摄影作品展”在巴西圣保罗亚洲文化中心开幕。展品既有开平碉楼、人文景观、滨海沙滩、田园绿道、漂流探险、动感温泉等旅游风光，还有五邑地区的民俗风情，内容丰富。中国驻圣保罗总领馆官员、广东省江门市委领导以及当地侨领、华侨华人等近200人出席开幕式。图为中共江门市委常委、宣传部长柯文仲(左二)为中国驻圣保罗总领事陈曦(左三)介绍江门风光摄影作品。

莫成雄摄(中新社发)



融入海外 华侨华人仍需努力

吴佳荃

近日，西班牙华媒关注了多名华人在当地租房困难的遭遇，此前，在法国、英国、新加坡等国发生的类似事件也有过相关媒体报道。作为开放的中国面向世界的一个窗口，海外华侨华人肩负着重要使命，他们融入当地社会生活时所面临的问题和挑战是一个亟需解决的难题。

艰难的融入

在报道中，两位华人租客都在看房过程中遇到了房东发现华人身份后找借口不愿出租的情况，只能无奈地继续找房。

西班牙华侨华人协会主席毛峰在接受本报采访时说：“我认为租房难这种现象是有一定原因的，一方面房东有收租金这方面的顾虑，他们在金融危机后经常收不到房租，风险防范意识有所提高；另一方面，文化、语言这方面的障碍还是比较大的，他们更喜欢租给本地人。”

在西班牙工作的华人谢宇智在接受本报采访时表示，虽然她已经在马德里生活了六七年，有时和西班牙朋友聊天还是因为没有话题而冷场，依然感觉自己没有完全融入到当地生活。她的一些华人朋友也有类似的感受。

重要的角色

随着全球化程度的不断加深，海外华侨华人在增强祖国硬实力和提高软实力两方面越来越发挥着无可替代的作用。

身在海外的华人华侨虽然离开了祖国，但他们仍然带着中国的印记，在外国友人的眼中仍然代表着中国。因此，华侨华人事实上是“中国形象代言人”。如果更多侨胞能够与外国友人建立起良好关系，在朝夕相处中，一些关于华人的误解自然就会消除，中国的国际

形象也将得以重建。与此同时，侨胞也是中华文化的传播者，他们将中餐、中医、武术等典型中华文化带到世界各地，通过本土化推广给外国友人。

在“一带一路”建设中，海外侨胞也将承担重要的辅助作用。“海上丝绸之路”沿线各国分布着华侨华人在所在国的影响力和号召力，有助于推动“一带一路”的建设。正如国务院侨办政策法规司司长董传杰在华侨华人与海上丝绸之路研讨会上所说，“要充分调动广大华侨华人的优势和积极性，引导他们参与‘一带一路’建设，促进他们自身事业发展，助力中国、侨胞所在国和地区经济社会繁荣发展，实现互利共赢”。

可期的未来

道路是曲折的，前途是光明的。国家的发展为海外侨胞提供了“娘家人”的支持，未来融入海外社会的道路总体来说将越走越宽。

近年来，海外华人一改以往在政治领域边缘化存在的状况，积极参政议政，融入当地政治生活。英国“华人参政计划”团体自2006年成立以来，在帮助华人参选、争取政治权益方面做

了很多工作。11位来自保守党、工党、自民党和绿党的华裔候选人参与今年英国大选，创下了英国历届华人参选人数之最。据《英中时报》报道，华人自由民主党两位联合主席于上月发表声明，鼓励有政治抱负的华人参政，将为此提供帮助和辅助。

《海外华侨华人专业人士蓝皮书》中指出：“中国国际移民群体是世界上最大的海外移民群体”。目前海外华侨华人总数超过6000万，分布在世界198个国家和地区。其中，侨二代和三代已经成长起来并开始成为侨界的主力军，他们一方面熟悉和了解西方文化，另一方面，在家接受中国式的教育。因此，他们将来有能力成为中西方交流和沟通的桥梁，突破海外对华人的刻板印象，树立起华人的新形象。

